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ABSZTRAKT 
 
Háttér és célok: A szülőtámogatásnak az elmúlt évtizedekben számos módja, formája alakult ki hazánkban, a személyes, egyéni tanácsadástól a különböző 
szülőklubokon keresztül az online, csoportos szülőtréningekig. Tanulmányunkban egy civil szervezet szülőtámogató szolgáltatásainak fejlesztését, annak 
folyamatát és eredményeit mutatjuk be. A kutatás célja olyan innovatív, korszerű szolgáltatási rendszer kialakítása volt, mely az igénybe vevő személyek 
elvárásaira, igényeire épül. 

Módszer: Egyesületünkben 2023. március-szeptember között részvételi akciókutatás keretében egy szülőtámogató szolgáltatássorozatot indítottunk 
el, melynek során egymást követő fázisokban, a szülők igényei és folyamatos visszajelzései és a szakembercsoport tapasztalatai alapján dolgoztuk ki a 
programcsomagot.  

Eredmények: Az akciókutatás folyamatában lezajlott szülőtámogató programokat a résztvevő felek – szülők és szakemberek – egyöntetűen ered- 
ményesnek ítélték meg, a szülők igényeinek feltárása, tapasztalataik megismerése pozitív irányba befolyásolta a szervezet szolgáltatástervezését, egyben 
hatással volt a szervezet fejlődésére is.  

Következtetések: Az akciókutatásban részt vevő felek, a szülők és a gyermekekkel foglalkozó szakemberek igényeit, elvárásait összehangolva 
célirányosabb, tudatosabb szolgáltatástervezés valósítható meg, de a fenntarthatóság további feladatokat tűz ki a szervezet elé.  
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HÁTTÉR ÉS CÉLOK  
 
A szülők szerepei, feladatai a történelem során – a gyermekről vallott aktuális nézetek alapján – folyama- 
tosan változtak, de talán soha nem volt olyan gyors ez a változás, mint napjainkban. A mai szülőknek 
olyan kérdésekkel, problémákkal kell szembesülniük, amelyek az ő gyermekkorukban nem is léteztek, 
így nincsenek tapasztalataik. Megváltozott körülöttünk a világ, megváltoztak az ismeretszerzés módjai, 
csatornái, s ez a változás annyira gyors, hogy bizonytalanná vált az is, milyen jövőre kell felkészíteni a 
gyermekeinket. A folyamatos alakulásban lévő és bizonytalan jövőre nem lehet ugyanazokkal a módsze- 
rekkel felkészülni, mint amiket mi láttunk, tapasztaltunk a szüleinktől gyermekkorunkban. A mai szülők- 
nek új kihívásokkal, nehézségekkel kell szembenézniük, ehhez a gyermeknevelés valamennyi területén 
segítségre van szükségük.  

A gyermekről alkotott modellek, nézetek mellett a család fogalma is komplex jelenség, s a történelem 
folyamán változásokon ment keresztül. A család napjainkig is uralkodó struktúrájának kifejlődése törté- 
nelmileg egybeesik a gyermekkor mint önálló életszakasz felismerésének az időszakával (Hédervári-
Heller, 2008). A család felelősséget vállal a gyermek egészséges fejlődésének, nevelésének és társadalom- 
ba való beilleszkedésének a biztosításában. A család a gyermek első szocializációs színtere, optimális fej- 
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lődésének elsődleges közege. A fizikai és a társas környezet meghatározza a gyermek fejlődését, mely ri- 
zikó- és védőfaktorok kölcsönhatásában alakul. A rizikó azt jelenti, hogy megnő annak a valószínűsége, 
hogy a kedvezőtlen befolyásoló tényezők miatt nem biztosított az optimális fejlődés. A fejlődési rizikó 
lehet egyéni/biológiai jellemző, de adódhat a környezetből is. A kettő nem választható szét, hatnak egy- 
másra, hiszen az egyén és környezete aktív kapcsolatban van. A fizikai környezet, az élettér, a szülők 
mentális és fizikai állapota, a gyermek állapota, a tartós stresszhatások mind forrásai lehetnek a fejlődési 
rizikónak (Csákvári et al., 2017).  

A védőfaktorok is sokfélék lehetnek, és arra adnak esélyt, hogy a rizikó által érintett egyén elkerülje a 
kedvezőtlen kimenetelt, vagyis módosító tényezők. Ilyenek lehetnek az életkörülmények, a családszerke- 
zet, a szülő pszichés állapota, a szülői viselkedés, de a gyermek egyes egyéni sajátosságai (pl. reziliencia) 
is idesorolhatóak. A szülők nevelésről, a gyermeki fejlődésről való ismeretei szintén védőfaktornak te- 
kinthetőek a családok életében, ezért e védőfaktor fejlesztése, támogatása a családközpontú munka egyik 
fókusza kell hogy legyen (Cs. Ferenczi & Csákvári, 2015). A szülők többségének az a célja, hogy gyerme- 
kei sikeresek legyenek az életben. Ehhez a gyerekeknek sok támogatásra van szükségük, ugyanakkor a 
mindennapi munka mennyisége, a túlterheltség, a folyamatos stressz, a hatalmas ingermennyiség mind 
nehezítik a szülőket szülői feladataik ellátásában. A szűkebb és tágabb támogató közösségek (pl. tágabb 
család, nagyszülők, rokonok, lakóközösség) már többnyire nincsenek a szülők körül, így főként magukra 
számíthatnak a gyermekek nevelésében. Ezért a gyermekeket nevelő intézmények, szolgáltatások egyre 
jobban előtérbe kerülnek a családok komplex támogatásában (Csákvári et al., 2017). 

 
Szülőtámogatás 
Európában a szülők támogatásának szükségessége az 1990-es években kezdett előtérbe kerülni, azóta 
egyre több nemzeti, regionális és helyi kezdeményezés született, melyek magukba foglalják a jogsza- 
bályok és nemzeti stratégiák, valamint a szakpolitikák és egyedi programok, gyakorlatok kidolgozását. 
Az Európa Tanács 2006-ban megfogalmazta a pozitív szülői nevelést támogató szakpolitikák kialakításá- 
hoz az alapelveket és a feltételeket, majd 2013-ban az Európai Bizottság külön szakmapolitikai javaslato- 
kat adott ki a szülőtámogatásról. Ebben a dokumentumban a szülőtámogatást olyan szolgáltatásként 
definiálják, melynek célja, hogy segítse a gyermek fizikai, érzelmi és szociális szükségleteire irányuló szülői 
készségeket és gyakorlatokat. Ezen túl hatásos eszköznek tartják a tanulói teljesítmények növelésében, 
valamint a szegénység és társadalmi kirekesztés elleni küzdelemben is (Parenting Support Policy Brief, 
2013). 

Hazánkban a szülőtámogatásnak számos formája alakult ki a köznevelés, az egészségügy és a szociá- 
lis szféra területén. Ezek egy része intézményesített formában történik, míg más programok civil kezde- 
ményezések során jönnek létre, valamint a Covid-19 járvány következményeként egyre több az online 
elérhető forma is. A programokat alapvetően két csoportba sorolhatjuk. A prevenciós jellegű programok a 
gyermek születését vagy a problémák kialakulását megelőzően nyújtanak ismereteket, támogatást, ilyenek 
például a várandós klubok, a gyermeki fejlődésről szóló előadások. Az intervenciós jellegű szolgáltatások a 
már kialakult problémákra kínálnak megoldási lehetőségeket, így például az autista gyermeket nevelő 
szülők klubja vagy a viselkedésterápiás szülőtréningek (Gyöngy, 2021).  

A szülősegítés Magyarországon még alakulóban van, a fogalom értelmezése nem egységes, sokan 
sokfélét értenek alatta. Alapvetően e szolgáltatások, programok fő célja a szülői kompetenciák fejleszté- 
se, a szülői szerep megerősítése. A hazai szülőtámogatás főbb megjelenési formái az Európai Alapítvány 
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az Élet- és Munkakörülmények Javításáért (Eurofound) számára készített magyar háttértanulmányban 
kerültek összefoglalásra. Ezek a következőek: szülőklubok, tájékoztatás, informálás, edukáció, közösségi 
portálok, érdekképviselet, tanácsadás, tréning, közvetlen segítségnyújtás, gyerekbarát, szülőbarát szem- 
lélet megjelenése az intézményrendszerben (Lannert, 2015). 

A civil területen megjelenő, működő szülőtámogatási szolgáltatások sokszínűek, többféle típusba so- 
rolhatóak. Jellemző ezekre a szolgáltatásokra, hogy a tanácsadás, informálás és a közösséggé szerveződés 
elemei együttesen jelennek meg. Azonban evidence-based gyakorlatok többnyire nincsenek, gyakran 
csak pár éve futó, sokszor megszakadó programok, illetve a szisztematikus értékelés nem elvárás sem az 
állam, sem a civilek részéről. Nincs konszenzus arról, hogy mit tekintünk evidenciának, mit kellene mér- 
ni, a szülői kompetencia vagy a gyerek fejlődését. A professzionális értékelés a civileknek túl sok költséget 
jelentene, az állami programok pedig nem szorgalmazzák. Így a hazai jó gyakorlatok kritériumai főként, 
hogy a téma ismert szakértői ajánlják, sok szülőt elérnek, a kliensektől pozitív visszajelzéseket kapnak és 
a pozitív hatása bizonyítható (Lannert, 2015). 
 
Szülőtámogatás a Szemfüles Egyesület a Gyermekekért civil szervezetben 
A „Szemfüles Egyesület a Gyermekekért” civil szervezetet szakemberek (gyógypedagógusok, gyógytornászok, 
pedagógusok) és szülők hozták létre 2011-ben, Keszthelyen. Az egyesület célja az eltérő fejlődésű, 
sajátos nevelési igényű, beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséget, zavart mutató gyermekek fejlődé- 
sének és fejlesztésének támogatása. Az alapítás óta eltelt tizenhárom évben – mindig az aktuális helyi igé- 
nyekre való rugalmas reagálással – az egyesület tevékenységrendszere folyamatosan bővült, szélesedett. 
Szolgáltatásaink, programjaink – az egyes gyermekek fejlesztése mellett – egyre inkább a családokat cé- 
lozzák meg, valamint a gyermekkel foglalkozó többségi (pedagógusok, védőnők) és speciális (gyógype- 
dagógusok, gyógytornászok, fejlesztő pedagógusok) szakembereket. A szakmai teamnek aktív részesei 
a szülők is, akikkel partneri viszony kiépítésére törekszünk. Célunk a gyermekek és a családok komplex 
támogatása. 

Egyesületünk a kezdetek óta szervez különböző szülőtámogató programokat, szűréseket, tanácsadá- 
sokat, valamint a felmerülő igények mentén többféle klub is működik/működött nálunk (Hordozási 
klub, Babamama Klub, Szülőklub, Korai Fejlődés Klub). Ezeken az alkalmakon a szülőknek lehetősé- 
gük van a szakemberektől kérdezni, a felmerülő problémákat megbeszélni. Gyakran egy-egy fejlődési té- 
ma köré szervezzük az egyes összejöveteleket (pl. mozgásfejlődés, étkezés fejlődése, beszédfejlődés, já- 
tékfejlődés stb.), így ezen alkalmakon ismeretátadás és tanácsadás is történik, mindez megelőzési, pre- 
venciós céllal. Az elmúlt években több alkalommal rendeztünk konferenciát a keszthelyi Goldmark 
Károly Művelődési Központtal közösen, a Születés Hete programsorozat rendezvényein belül, Korai fej- 
lődés és fejlesztés címmel. Ezen alkalmakkor előadókat hívtunk meg, akik az érdeklődő szülők számára tar- 
tottak színvonalas előadásokat, közben egyesületünk képességfejlesztő játszóházat szervezett, így a szü- 
lők, családok együtt tudtak részt venni a programokon. Ezen konferenciákon kívül a térségben több al- 
kalommal vettünk részt Életmód és Egészségnapokon, Családi Napokon, minden esetben az isme- 
retátadásra, tanácsadásra, prevencióra helyezve a hangsúlyt. 2022-ben pedig a TESCO által kiírt „Ön vá- 
laszt, mi segítünk!” pályázaton „Szülői készségek fejlesztése előadássorozat” megszervezésére nyertünk tá- 
mogatást, így hat alkalommal tartottunk ismeretterjesztő, figyelemfelhívó előadásokat az érdeklődő szü- 
lők számára. Ez az előadássorozat azóta is rendszeresen működik.  
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Tevékenységünk elismeréseként 2021-ben bekerültünk az „Edison 100” kezdeményezésbe, mely a 21. 
századi kompetenciáknak megfelelő, innovatív, gyermekbarát szervezeteket gyűjti össze. A listába való 
bekerülést minden évben meg kell pályázni, egyesületünk az Egészség kategóriában harmadik éve benne 
van a legjobbnak ítélt szervezetek között. 

Összességében megállapítható, hogy egyesületünk az elmúlt években folyamatosan szervezett kü- 
lönböző szülőtámogató programokat, de ezeknek nem alakult ki rendszere, nagyon sok esetben ad hoc 
jellegűen, az aktuálisan fellépő igények, valamint a szakemberek ötletei, elképzelései mentén kerültek 
megszervezésre. Jelen kutatásban fő célként a szülőtámogató programok rendszerének kialakítását, valamint a 
szülői igények feltérképezését tűztük ki.  
 
 

MÓDSZER 
 
Jelen kutatás keretein belül a keszthelyi Szemfüles Egyesületben megvalósuló szülőtámogató programok 
területén kívántunk változást, megújulást létrehozni. A kutatás célja olyan innovatív, korszerű, inklúziót 
elősegítő szolgáltatási rendszer kialakítása, mely az igénybe vevő személyek elvárásaira, igényeire épül. 
Célunk, hogy a már működő és az újonnan kialakított szolgáltatásokat folyamatos monitorozzuk mind 
a családok, mind a szakemberek részéről. Lényeges, hogy a szervezet szolgáltatásait és a szolgáltatásokat 
igénybe vevő személyek elvárásait összehangoljuk, mindezt egy aktív részvétellel történő folyamatban, 
melynek célja közös tudás kialakítása, a szervezet fejlesztése.  

A kutatás módszere részvételi akciókutatás, mely 2023. március-szeptember között zajlott le. Az akció- 
kutatás nem tekint vissza nagy múltra a neveléstudományban, csak néhány évtizede jelent meg. A peda- 
gógiai gyakorlathoz a leginkább közelálló kutatási stratégiáról van szó, mivel a gyakorlatból jövő problé- 
mák megoldására keresi a választ. Az akciókutatást többféleképpen is értelmezik, többféle megközelítési 
módja és típusa is van, de mindegyikben közös, hogy a kutatás tevékenységek, beavatkozások mentén 
szerveződik, s a folyamat során létrejön az egyéni és közös tudás- és tanuláskonstrukció, fejlődik a kuta- 
tás, megvalósulhat a fejlesztés nyomán az innováció (Mrázik, 2021). 

Az akciókutatás fogalma Kurt Lewin szociálpszichológus nevéhez fűződik, aki 1946-ban írta le e ku- 
tatási módszer modelljét, eredetileg együttműködő kutatásként definiálva, utalva a kutatásban részt vevő fe- 
lek közötti szoros együttműködésre. Az akciókutatás során ugyanis a kutató nemcsak adatokhoz jut hoz- 
zá, hanem mélyebb tudás megszerzésére is lehetősége van, ami magából a részvételből, az együtt- 
működésből és a tudatos beavatkozásokból fakad. A módszer kialakulása idejében (1920-40-es évek) 
nagy hangsúlyt kapott a különböző csoportok működésének, belső dinamikájának vizsgálata, majd a ké- 
sőbbiekben előtérbe kerültek az etnikai kirekesztés, az előítéletek, a közösségi jólét témái, illetve általános 
társadalmi problémák kezelése. Az 1970-80-as években aztán jelentős változás következett be az akció- 
kutatás meghatározásában, mely szerint ez nemcsak egy új logika, hanem egy stratégia. Ekkor jelentek 
meg az „emancipált” akciókutatások, melyek megváltoztatták a külső kutató szerepét. Ebben az értelmezés- 
ben a kutató egyenrangú a gyakorlati szakemberekkel és a laikusokkal, és elsősorban inspiráló, a folyama- 
tokat előremozdító, segítő szereplő. Az emancipálódott akciókutatás gyakorlatközpontú, célja az elmélet 
és a gyakorlat közelítése, ezáltal a gyakorlatban felmerülő kérdésekre, problémákra relevánsabb válaszok 
születhetnek (Zank, 2020). 

Az ezredforduló után egyre nagyobb hangsúlyt kaptak a részvételi akciókutatások, melyek középpont- 
jában a cselekvési fordulat áll. A részvételi akciókutatások elsődleges célja olyan gyakorlati tudás elérése, amely 
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a mindennapok gyakorlatában támogatja az embereket, célja az emberi jóllét elősegítése. Tágabb értelemben az egyes 
emberek és közösségek fejlesztése és a megismerés új formáinak terjesztése, a kutatások célja a megértés 
és értelmezés, átalakítás és a változtatás felé. Célja tehát többes: fontos a folyamat során eltervezett akciók 
megvalósítása, a megismeréssel kapcsolatos célok teljesülése, azaz egy strukturált társadalomkutatási fo- 
lyamat létrehozása, illetve az emancipatorikus cél, a résztevők képességeiben bekövetkezett változás, az- 
az képessé tétel (Málovics, 2019). 

Az akciókutatás az érintett csoportok részvételével megvalósuló kutatási folyamat, egymást követő fázi- 
sokból áll, melyek során a résztvevők akciókat hajtanak végre, majd ezekre reflektálnak. A folyamat során az elmélet 
és a gyakorlat szorosan összekapcsolódik, a kutatási eredmények közül pedig a gyakorlatban hasznosít- 
ható tudás az elsődleges, a főleg akadémiai közösség számára hasznosítható tudás (pl. kutatási beszámo- 
ló, publikáció) csak másodlagos.  Módszertani szempontból lényeges, hogy a gyakorlati tudás létrehozásának 
aktív részesei az érintettek, az ő nézőpontjuk, véleményük döntő jelentőségű a folyamatban, alakítva azt 
(Csillag, 2016). 

Az akciókutatásnak három fő jellemzője van: a részvételi jelleg, az érintettek felhatalmazása, emancipálása és a 
cselekvés. Az első kettő szoros kapcsolatban van egymással, fontos, hogy a bevont csoportok, egyének elköte- 
lezettek legyenek és képesek legyenek érdekeiket képviselni, a kutatási folyamatban részt venni. A harmadik 
összetevő a cselekvés, melynek kiindulópontja a helyzetfelmérés, majd ezt követik ciklikusan, egymásra 
épülve a további szakaszok: a tervezés, beavatkozás, cselekvés, mérés-értékelés, reflexió, melyek egymást 
folyamatosan kiegészítik, erősítik. A kutatás minden fázisának lényegi eleme a reflexió, a folyamatos vissza- 
csatolás, melynek során az akcióban szereplő tevékenységeket megerősítjük és/vagy korrigáljuk, igazítva 
ahhoz, hogyan válik be a gyakorlatban. Így a kutatás tárgyát jelentő tevékenységet a következő szakaszban 
magasabb minőségben, eredményesebben, hatékonyabban tudja végezni az érintett közösség (Balázs et al., 
2015). 

A részvételi akciókutatás tehát nem egy sztenderdizált folyamat, középpontjában a folyamatok együtt- 
működő jellegéből adódóan a csoportos munka, megvitatás áll, az ún. akció – reflexió fázisok követik egymást. 
E fázisok biztosítják, hogy a kutatás teljes folyamata során megjelenjen mind a helyi, az érintettek tudása, 
szempontjai, mind a kutató résztvevők akadémiai tudása. Az, hogy a résztvevők döntéseiket nagyon tudato- 
san hozzák meg és a következményeket is tudatos módon kezelik, egyfajta minőségbiztosítást is jelent (Málo- 
vics, 2019). 

 
A részvételi akciókutatás folyamata, fázisai 
Jelen kutatásban a szülőtámogató programokat kidolgozó és megvalósító szakértői csoport és a szolgál- 
tatásokat igénybe vevő szülők igényeinek, tapasztalatainak és elvárásainak folyamatos és rendszeres mo- 
nitorozásával az egyesület szülőtámogató programjaink átszervezését, újragondolását valósítottuk meg. 
A szakértői csoportban az egyesület szakmai munkaközösségében dolgozó szakemberek vettek részt: gyógy- 
pedagógusok, logopédusok, mozgásterapeuták, gyógytornászok, pszichológusok, fejlesztő pedagógus.  

 
1. fázis: A kiinduló helyzet elemzése 
A kutatás kezdetén egy szakértői csoportmegbeszélés keretében áttekintettük az egyesület korábbi szülő- 
támogató programjait, majd strukturált kérdések mentén elemeztük az eddigi tapasztalatokat és össze- 
gyűjtöttük a szakemberek elképzeléseit, ötleteit a szolgáltatások megújítására vonatkozóan. Ennek részét 
képezte a korábbi programok pozitívumainak és negatívumainak áttekintése (1. táblázat), valamint a szülő- 
támogatási formák és a témák összegyűjtése.  
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Pozitívumok Fejlesztendő területek 
változatos, aktuális témák előzetes igényfelmérés szükségessége 
ingyenes vagy alacsony bekerülési költségű lehetőségek marketing, reklám 
hiánypótló több vendégelőadó felkérése 
közösségteremtő több prevenciós program 
szülőket megerősítő, gyakorlatias rendszeresség 
széleskörű tudásmegosztás online elérhetőség 
családias egymásra épülő előadássorozatok 
interaktív írott anyagok összeállítása  
rugalmas  
innovatív  

1. táblázat. Szakembereink véleménye a korábbi programokról (saját szerkesztés). 
 
A szakemberek tapasztalatai szerint a szülők az alábbi témákban, területeken kérnek segítséget: 

- korai fejlődéshez kapcsolódó témák: mozgás-, beszédfejlődés 
- korai fejlődési problémák, zavarok: étkezés, alvás, szobatisztaság 
- fejlődési szakaszok nehézségei: dackorszak, kamaszkor 
- iskolaérettség kérdései 
- tanulási problémák, nehézségek 
- viselkedési, magatartási problémák 
- nevelési kérdések 
- szorongás, önértékelési problémák 
- szülői hatékonyság 
- SNI, BTMN kategóriák értelmezése, jogi kérdések 

A szakértői csoport véleménye szerint a szülők az alábbi típusú szolgáltatásokat igénylik:   
- egyéni tanácsadás 
- szülőklubok: sorstársakkal, közös élmény- és tapasztalatmegosztás lehetősége 
- előadások, előadássorozatok, interaktív előadások 
- szülői készségfejlesztő tréningek, workshopok 
- szülői fórum 
- online linkgyűjtemény összeállítása 
- nyomtatott tanácsadói füzetek összeállítása 

 

2. fázis: Adatgyűjtés – szülői igényfelmérés 
A szakmai egyeztetést követően a kutatás második fázisában feltérképeztük a célcsoport igényeit, azaz a 
szülők elképzeléseit, elvárásait a szülőtámogatásra vonatkozóan. Az igényfelmérés online kérdőíves 
módszerrel történt 2023 március elején. A kérdőívet az előzetesen, közösen áttekintett, megbeszélt 
szempontok alapján állítottuk össze. Témánk szempontjából fontosnak tartottuk annak feltárását, hogy 
egyesületünk szakmai munkája mennyire ismert a velünk kapcsolatban álló szülők számára, a hozzánk 
forduló gyermekeknek van-e sajátos nevelési igény vagy beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézség 
besorolása, illetve a korábbi szülőtámogató programjaink mennyire ismertek a szülők számára. Ezeken 
túl javaslatokat kértünk tőlük a programok témájával, időpontjával és a meghirdetés lehetőségeivel kap- 
csolatban.  

A kérdéscsoportok a következőek voltak: 
a) demográfiai kérdések: kitöltő személy, életkor, iskolai végzettség, lakóhely  
b)  az egyesület munkájának ismertsége, korábbi kapcsolatok a szervezettel 



175 
 

c) az érintett gyermek intézménytípusa, SNI/BTMN besorolása (amennyiben van) 
d) szülőtámogató programok: 
- korábbi tapasztalatok 
- igények: téma, forma, időpont 
- fejlesztő javaslatok. 
A kérdőív összesen 37 kérdést tartalmazott, zárt kérdés 21 db, melyből 11 db értékelési skála, félig 

zárt kérdés 9 db és nyitott kérdés 7 db. Az elkészült kérdőívet 2023 március elején küldtük ki az egyesüle- 
tünkkel kapcsolatban álló családok részére, majd ezt követően kitettük a közösségi oldalunkra is. Össze- 
sen 95 kitöltött kérdőív érkezett vissza. 

A demográfiai adatok jól mutatták, hogy a kérdőíveket döntően az édesanyák töltötték ki, a kitöltők 
átlagéletkora 35-45 év közötti. A kitöltő személyek legmagasabb iskolai végzettsége felsőfokú (68,3%) 
és középfokú (31,7%). Lakóhelyüket tekintve döntően Zala vármegyei lakosok (65,9%), valamint a kör- 
nyező vármegyékből (Veszprém, Somogy) keresik fel egyesületünket. A kitöltő szülők 92,6%-a járt már 
gyermekével az egyesület valamely szakemberénél vizsgálaton, illetve tanácsadáson, 82,1%-uk pedig 
egyéni fejlesztésen, terápián is részt vett. A kapott válaszokból jól látható, hogy ezen szülők elég jól isme- 
rik az egyesület tevékenységét. A kérdőívet kitöltő szülők gyermekeinek többsége még óvodáskorú 
(46,3%), ezt követi az általános iskolások száma (36,8%), illetve a korais korú, intézményes nevelésben 
még nem részesülő gyermekek aránya (6,3%), azaz döntő többségében az iskolás kort megelőzően kere- 
sik fel egyesületünket a szülők. Az összes gyermeklétszámon belül a sajátos nevelési igényűnek (SNI) di- 
agnosztizált gyermekek aránya 37,9%, a beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdők 
(BTMN) aránya pedig 7,4%. Ez számunkra azt jelenti, hogy több a diagnózissal, szakvéleménnyel még 
nem rendelkező gyermekek az ellátásunkban, tehát főként a prevenció területén van jelentős feladatunk.  
A kérdőíves felmérés eredményeinek értékelése során megállapítottuk, hogy azok a szülők, akik 
már vettek részt korábban egyesületünk szülőtámogató programjain, 95,5%-ban elégedettek voltak 
azokkal, az ott hallottakat, tapasztaltakat nagyon hasznosnak érezték, ítélték meg. Ezen belül kie- 
melték a tapasztalatcsere lehetőségét, az egyéni kérdésekre kapott válaszokat, praktikus tanácsokat, 
a pszichés támogatást, a kellemes hangulatot, és a sorstárs szülőkkel való találkozás lehetőségét. 
Fejlesztendő területként az állandóságot, rendszerességet emelték ki.  

A szülők a kérdőívben az alábbi szolgáltatásformákat jelölték meg igényként:  
- tanácsok, ötletek összegyűjtve online elérhetően, linkgyűjtemény 
- egyéni tanácsadás konkrét nehézséggel, témával kapcsolatban 
- szülőtréning 
- ismeretterjesztő előadás, előadássorozat. 
Véleményük szerint a leghasznosabb formák az egyéni tanácsadás, az online linkgyűjtemény, az előa- 

dások és a tréningek. Ezek hasznosságát a szülők több mint 80%-a emelte ki. Azzal kapcsolatban, hogy 
milyen témákban szeretnének segítséget kapni, az alábbi területeket jelölték meg legtöbben: tanulási tech- 
nikák otthonra, önértékelési problémák és szorongás gyermekkorban, beszédfejlődés és a szülői haté- 
konyság növelése. A kérdőívből kiderült számunkra az is, hogy a szülők főként az online felületekről 
(közösségi oldal, honlap) tájékozódnak programjainkról. De kiemelték, hogy igényük lenne videó- 
megosztó platformokon való megjelenésre, illetve számukra ismert influenszerekkel való hirdetésre is. 
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3. fázis: A szakemberek javaslatainak és a szülők igényeinek összevetése, a követ- 
keztetések levonása 
A szülői kérdőívek elemzését követően összevetettük a szakemberek és a szülők tapasztalatait, elképzelé- 
seit, elvárásait, ez egy szakértői megbeszélés keretében történt. A szolgáltatási típusokat összehasonlítva 
láttuk, hogy az előadásokat, az egyéni tanácsadást és a szülőtréninget mindkét résztvevői csoport fontos- 
nak tartja, ezen a területen összhangban van a két résztvevői csoport véleménye. Ugyanakkor az is kide- 
rült számunkra, hogy a szülők számára fontosak lennének az általunk összeállított, online elérhető link- 
gyűjtemények is, így azokkal is foglalkoznunk kell a továbbiakban, annak ellenére, hogy ezt a területet a 
szakértők nem tartották annyira lényegesnek. A témákat illetően négy olyat azonosítottunk, amelyeket 
mind a szülők, mind a szakemberek egyaránt kiemelten fontosnak tartanak, ezek: a tanulási technikák 
otthonra, az önértékelési problémák és szorongás a gyerekeknél, a beszédfejlődés, valamint a szülői haté- 
konyság növelése. A korábbi években lezajlott programokkal kapcsolatban mind a szakemberek, mind 
a szülők megjelölték a pozitívumokat és a fejlesztendő területeket is, ezeket a 2. számú táblázatban lát- 
hatjuk.   

Szülők Szakemberek 
támogatás 

praktikus ötletek 
információcsere 

kellemes hangulat 
tudatosítás 

sorstárs szülők 
tapasztalatcsere 

 

igényekre reagáló 
hiánypótló 
gyakorlatias 

rugalmas 
innovatív 

változatos és aktuális témák 
képzett szakemberek 
családias, jó hangulatú 

megerősítő 
szoros szakmai együttműködés 

ingyenes programok 

2. táblázat. Korábbi szülőprogramok erősségei (saját szerkesztés). 
 

A felsorolt jellemzőket elemezve megállapítottuk, hogy mindkét csoport – szerepének megfelelően – 
más-más szempontokat vett figyelembe az értékelésnél. Mindkettőben megjelenik a légkörre vonatkozó pozití- 
vum (kellemes hangulat, családias, jó hangulatú), a megerősítés, tudatosítás és az alkalmazhatóság (praktikus ötletek, 
gyakorlatias).  

Az erősségek mellett feltártuk a fejlesztendő területeket is, amelyeket a 3. számú táblázaton mu- 
tatunk be. 

Szülők Szakemberek 
állandóság, rendszeresség rendszeresség 

hirdetés, reklám 
szélesebb témaválasztás 
előzetes igényfelmérés 

online elérhetőség 
vendég előadók meghívása 

egymásra épülő előadássorozatok 
komplex programcsomagok 

Szemfüles Füzetek létrehozása 
podcast, webinarium 

3. táblázat. Korábbi programok alapján fejlesztendő területek (saját szerkesztés). 
A kapott eredményeket áttekintve láthatjuk, hogy a programok állandósága, rendszeressége mindkét cso- 

port részéről egyértelmű változtatást kíván. Az előző években ezeket a programokat nagyon sok esetben 
ad hoc jelleggel szerveztük, amikor egy-egy igény megjelent. Törekedtünk rendszeres programok, szol- 
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gáltatások szervezésére is, ezekhez azonban döntően pályázati forrásokból rendeltünk anyagi forrásokat, 
így a rendszertelenség hátterében nagyon sokszor e források hiánya állt. Szakemberi oldalról viszont na- 
gyon széles a paletta, tehát a szakemberek fontosnak tartják a jelenlegi szolgáltatások szélesítését, szí- 
nesítését.  

 
4. fázis: Az eredményeken alapuló akcióterv elkészítése 
A szülői és a szakemberi tapasztalatok, igények feltérképezését, összevetését követően összeállítottuk a 
2023. március – szeptember közötti időszakra vonatkozó akciótervünket, azaz a szolgáltatások rendszerét. 
Igazodva az Európai Ügynökség a Sajátos Nevelési Igényű Tanulók Oktatásának Fejlesztéséért korai fej- 
lesztésre vonatkozó ajánlásaihoz (Early Childhood Intervention – Key Policy Messages, 2011), az alábbi a- 
lapelveket tűztük ki célként a szülőtámogató programok megszervezésében:  

1) a program a családok és gyermekeik számára minél korábban elérhető, hozzáférhető szolgáltatás 
legyen;  

2) a közelséget: a család lakóhelyéhez minél közelebb eső szolgáltatásként tudják igénybe venni;  
3) a költségfedezetet: a program a szülők és szakemberek számára ingyenes legyen, vagy minimális 

költséggel járjon;  
4) a szolgáltatások változatosságát: a holisztikus megközelítés és a preventív jelleg érdekében jöjjön 

létre és fejlődjön az érintett célcsoportok kapcsolata, együttműködése és összhangja;  
5) az interdiszciplináris munkát: a gyermekek és családjaik közvetlen támogatásával megbízott sza- 

kértők különféle tudományterületek és hivatások képviselői, változatos, sokféle háttérrel ren- 
delkező szakemberek. 

Fontosnak tartottuk, hogy programjaink legyenek rendszeresek, fenntarthatóak. Ennek érdekében 
az alábbi szolgáltatástervezetet dolgoztuk ki: 
- „Szülői készségek fejlesztése” interaktív előadássorozat folytatása, lehetőség szerint ven- 

dégelőadókkal, esetleg influenszerekkel is.  
- Babamama klub folytatása, melyet átnevezünk Korai Fejlődés Klubnak, hiszen tartalmában jóval 

több, gazdagabb, mint a hagyományos értelemben vett babamama klubok.  
- Szülőklub: Szülői hatékonyság köré építve (nevelés, fegyelmezés, „elég jó szülő” stb,), pszi- 

chológus kollégáink vezetésével. 
- Tematikus szülőklub: autista gyermekek szülei számára. 
- Tréningek kidolgozása, megszervezése az alábbi témákban: beszédfejlődés, tanulási technikák, 

viselkedési nehézségek. 
- Online linkgyűjtemény összeállítása, melyet a honlapunkra teszünk fel. 
- Nyomtatott anyagok összeállítása: „Szemfüles Füzetek” összeállításának megkezdése. 

 
5. fázis: A megvalósítás szakasza 
A megvalósítás szakaszában az 4. számú táblázatban megjelölt programokra, szolgáltatástípusok 
kidolgozására került sor: 
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Tevékenység típusa Időpont Téma 

Szemfüles Szülői Estek előadássorozat 

2023. 06. 20. Beszédfejlődés 

2023. 07. 17. Étkezési zavarok 
2023. 08. 17. Beszédindító ötletek 
2023. 09. 18. Beszédészlelési zavar 

Korai Fejlődés Klub 

2023. 03. 20. A fascia elváltozásainak felismerése kisbabáknál 

2023. 04. 24. A korai kommunikáció fejlődése 
2023. 05. 22. Úton anyai magabiztosságunk felé 
2023. 06. 19. Korai mozgásfejlődés 

Szülőklub – Női Kör 

2023. 03. 27. Anyaság vagy karrier? 

2023. 04. 24. Anyaság – sémáink tükrében 
2023. 05. 15. Női szerepek és életutak 
2023. 06. 19. Összetartozás, feltöltődés 

Online linkgyűjtemény összeállítása 2023. 05-07. 
Mozgásfejlődés témakörében 

Beszédfejlődés témakörében 

Szemfüles Füzetek összeállításának 
megkezdése 2023. 05-09. 

Beszédfejlődés 

Iskolaérettség 
Aromaterápia babáknak és mamáknak 

4. táblázat. A szülőtámogató programok tervezete (saját szerkesztés). 
 

Az akciókutatás során a tevékenységeinket folyamatosan monitoroztuk, célunk volt az eredményes- 
ség vizsgálata mindkét résztvevői csoport részéről. Így a szülőkkel elégedettségi kérdőív kitöltésére került sor, 
valamint szóbeli beszélgetések során jutottunk információkhoz, a szakemberekkel pedig a havi teammegbeszé- 
lések során tekintettük át a véleményeket, javaslatokat. Célunk volt a pozitív és a negatív tapasztalatok 
összegyűjtése, ezekből következtetések levonása. A szülői visszajelzések kérésekor rákérdeztünk a prog- 
ram tartalmi összetevőivel kapcsolatos véleményekre (témaválasztás, gyakorlati hasznosság, újszerűség, 
előadó szaktudása), a körülményekre (előadás helye, infrastrukturális feltételek), a további javaslataikra, 
valamint arra, hogy kitöltötték-e korábban az igényfelmérő kérdőívünket.  
 
 
EREDMÉNYEK 
 
A projekt időtartama alatt összesen 11 szülőtámogató rendezvényt szerveztünk meg, melyeken a részvé- 
teli létszám összesen 69 fő volt. A „Szemfüles Szülői Estek” előadássorozaton belül négy alkalommal tartot- 
tunk előadást a szülőknek. A témákat az igényfelmérő kérdőíveken beérkezett válaszoknak megfelelően 
alakítottuk, így szó volt a beszédfejlődésről, az étkezési nehézségekről és a beszédészlelési zavarról. Az 
előadásokhoz plakátokat készítettünk, melyet a közösségi oldalakon (Facebook, Instagram) és az egyesü- 
let központjában nyomtatott formában tettünk közzé. Három előadást saját szakembereink tartottak, 
egyet pedig – a szülői igényeknek megfelelően – egy meghívott influenszer, „dettidu”, azaz Horváth Ber- 
nadett logopédus, aki a TikTok alkalmazáson rendszeresen tesz közzé rövid videókat a beszédfejlődés- 
ről, annak támogatásáról, illetve játékokat ajánl. A négy előadás közül ez iránt érdeklődtek a legtöbben, 
és erre is jöttek el a legtöbben. Az előadássorozat során a résztvevői létszám esetében lassú, de folyama- 
tos emelkedést tapasztaltunk.  

A Korai Fejlődés Klub keretében szintén négy klubfoglalkozásra került sor. A témák tekintetében figye- 
lembe vettük az igényfelmérés során érkezett kéréseket, de a résztvevő édesanyák kéréseinek is igyekez- 
tünk eleget tenni. A foglalkozásokat pszichológus, gyógytornász, logopédus kollégáink tartották. A rész- 
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vételt befolyásolta az, hogy aktuálisan mennyire volt „beteges” időszak, vagyis a kisbabák, csecsemők 
milyen egészségi állapotban voltak. A szülők elmondása szerint ez sokkal jobban befolyásolta a részvéte- 
lüket, mint az aktuális téma.  

A Szülőklubot e kutatás során indítottuk el, előtte csak egy-egy speciális csoportra (autista gyermekek 
szülei) vonatkoztatva szerveztünk ilyen jellegű összejövetelt. A kérdőíves felmérés során a szülők részé- 
ről felmerült egy olyan igény, hogy tartsunk szülőklubot általánosabb témákban is, pl. nevelés, fegyelme- 
zés, anyaság. Egyik pszichológus kollégánk vállalta magára a klub vezetését és a kezdő alkalmon az Anya- 
ság és/vagy karrier kérdését állította a középpontba. Ezen az alkalmon résztvevő nők a klubfoglalkozás 
végén, a reflexiók során azonban azt jelezték vissza számunkra, hogy ők nagyon szeretnének egy olyan 
helyet, ahol nem az anyaság nehézségeivel, a gyermekek nevelésével kapcsolatos témákat dolgoznánk 
fel, hanem inkább a nőiességgel, a női léttel kapcsolatos kérdéseket. Úgy érezték, hogy szeretnének egy 
olyan közösséget, egy olyan helyet, ahol önmagukkal foglalkozhatnának, egyfajta „énidőt”. Mivel az első 
alkalmon nagyon jól érezték magukat, felmerült, hogy ez a csoport, ez a klub folytatódhatna ebbe az 
irányba. Így – kérésüknek megfelelően – a klubot átneveztük Női körnek, és tematikájában is elkezdtünk 
igazodni az általuk jelzett igényhez. Így még két klubfoglalkozás történt, már „Női kör”-ként. 

A szülőkkel való közvetlen találkozásokon, programokon túl még két területet tűztünk ki célként a 
szülőtámogatás terén. Az egyik a szakembereink által ajánlott, javasolt, szakmailag megfelelő szintű, in- 
terneten elérhető oldalak összegyűjtése és ezekből egy linkgyűjtemény létrehozása volt. A félév folyamán a 
mozgásfejlődés, valamint a beszédfejlődés területén készítették el gyógytornász, illetve logopédus kollé- 
gáink ezeket a gyűjteményeket, melyek egyesületünk honlapján lesznek elérhetőek. A másik terület, me- 
lyet a szülői igények alapján jelöltünk ki, nyomtatott kiadványok létrehozása, melyek segítik a szülőket, irány- 
mutatást tartalmaznak a különböző fejlődési eltérések, nehézségek esetén. E nyomtatványokat Szem- 
füles Füzeteknek neveztük el, s a beszédindulás támogatásáról és az iskolaérettség kérdéseiről szóló kiad- 
ványok anyaga készült el eddig. 

Az előadásokat, klubokat követően emailben küldtük ki a résztvevők számára az elégedettségi kérdő- 
ívet, melyekből végül 42 db érkezett vissza, tehát a jelenlévők 60%-a válaszolt. Életkorukat tekintve 
mindhárom vizsgált korosztály (20-30 év közötti, 30-40 év közötti, 40 év feletti) képviseltette magát, a 
rendezvény jellegétől függő megoszlásban, pl. a Korai Fejlődés Klubokon a 20-30 év közötti korosztály 
volt a döntő, míg az idősebbek az előadásokra és a Női körre jöttek el. Kutatásunk szempontjából lénye- 
ges számunkra, hogy a szülők honnan szerzik az információkat a programokról, mely csatornákon tud- 
juk őket a legeredményesebben elérni. A beérkezett válaszok alapján jól látható, hogy a legkedveltebb és leg- 
többet használt platform a közösségi média, azon belül is a Facebook. A tartalmi és a formai összetevők megíté- 
lésének esetében az ötfokozatú Likert-skálát használtuk, mindkét esetben 4-5 közötti eredményeket kap- 
tunk, tehát a témával, az előadó, klubvezető szakember szaktudásával, személyiségével, a hallottak gya- 
korlati alkalmazhatóságával, a helyszínnel, körülményekkel elégedettek voltak a szülők. 

A részvételi akciókutatásban lényeges, hogy mindkét résztvevő fél álláspontját megismerjük, 
ezért a kutatásban részt vevő fejlesztő szakemberek véleményét egy írásos, strukturált interjúban 
tártuk fel. A szakembereknek egybehangzóan pozitív a véleménye arról, hogy a szolgáltatások, 
programok megtervezésébe a szülőket is vonjuk be. Megfogalmazták, hogy így szülőtámogató mun- 
kánk célirányosabb és hatékonyabb. Valamennyien egyértelműen nagyon eredményesnek ítélték meg a 
projektet, úgy látjuk, hogy ez a típusú szolgáltatás hiánypótló a környéken, a részt vevő szülők na- 
gyon sok hasznos információhoz juthattak, sok esetben iránymutatást, támogatást kaptak. Igényes, 
magas színvonalú, ingyenesen elérhető programokat tettünk elérhetővé számukra, sok esetben ta- 
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lálkozhattak sorstárs szülőkkel is, így lehetőségük volt az információ- és tapasztalatcserére és megél- 
hették, hogy nehézségeikkel nincsenek egyedül.  

A programok megvalósítása során több nehézségbe is ütköztünk. Legnagyobb nehézséget az idő je- 
lentette. A kutatás időtartama (6 hónap) túl rövidnek bizonyult egy ilyen jellegű szolgáltatássorozat meg- 
szervezéséhez, ezt nehezítette, hogy a programok megvalósításának fő szakasza a nyári hónapokra esett. 
A másik nehézség a közösségi platformok használata volt. Szakembereink többsége – generációjánál 
fogva – nem használja készségszerűen ezeket a felületeket, nem ismerjük az algoritmusokat, a hirdetés 
módszereit, így előfordult, hogy egy-egy programelem nem kapott kellő nyilvánosságot. Több szülő is 
visszajelezte, hogy azért nem jött el, mert nem tudott róla. Ugyanakkor azzal is szembesülnünk kellett, 
hogy a szolgáltatásainkat igénybe vevő szülői közösség egy másik generációból érkezik, akik információ- 
ik jelentős részét egyre újabb és újabb médiafelületekről szerzik be. Míg mi, döntően X generációs sza- 
kemberek, szinte csak a Facebook-ban gondolkodunk, addig ők (Y és Z generáció) már az Instagram 
képmegosztó, sőt a TikTok videómegosztó platformokat is egyre gyakrabban használják. Jól mutatja 
ezt, amikor a szülői igények között megjelent, hogy az egyes témákat híres influenszerek meghívásával 
mutassuk be. Kérésüknek megfelelően a beszédfejlődéssel kapcsolatban meghívott, TikTok-on közis- 
mert, több tízezer követőt felmutató szakember („dettidu” – Horváth Bernadett logopédus) előadására 
jóval nagyobb volt már az előzetes érdeklődés is, valamint a részvételi létszám is. A harmadik, nehézséget 
okozó tényező az anyagi források hiánya, illetve bizonytalansága. Mint társadalmi vállalkozásként műkö- 
dő civil szervezet, kiemelten fontos számunkra, hogy minél több ingyenesen elérhető programot, lehető- 
séget biztosítsunk mind a gyermekek, mind a szülők, családok részére. Ezek egy része a szakemberek 
önkéntes munkájával valósul meg, más részük pályázati támogatás segítségével. 

A felsorolt nehézségek ellenére a szakemberek a kutatást nagyon eredményesnek ítélik meg, a felme- 
rülő feladatokat, problémahelyzeteket kihívásként élték meg, a projektet mindenképpen folytatásra alkal- 
masnak tartják. A részvételi akciókutatás célja többszintű. Az érintettek számára fontos a praktikus, a 
mindennapi életben használható célok elérése, az akciók megvalósulása, a problematikus helyzet meg- 
változtatása. A résztvevő kutatóknak pedig fontosak a szakmai célok, a közös munka jó minőségének 
biztosítása. Jelen projektben a szülők – igényeiknek megfelelően – konkrét, gyakorlati, a mindennapi 
életben hasznosítható információkat, támogatást kaptak. A kutató szakembereknek pedig változott a 
szemlélete, megerősödött a csoportmunka, a célkitűzések konkrétabbak lettek. A folyamat során létrejött 
egy közös tudás és egyben egy szervezetfejlesztés is. A kutatás – habár célként ezt nem tűzte ki – de rámutatott 
a szervezet erősségeire és gyengeségeire is. Új helyzetek elé állította a szakembereket, rávilágítva a már 
jól működő és a fejlesztendő területekre.  

 
 

KÖVETKEZTETÉSEK 
 
Jelen tanulmányban egy civil szervezet szülőtámogató programjainak fejlesztését célul kitűző részvételi 
akciókutatás folyamatát és eredményeit mutattuk be. A szervezet az utóbbi években már tett lépéseket 
a szülők támogatása felé, de azok inkább ad hoc jellegűen, mindig az éppen felmerülő aktuális igényekre 
történő reagálásra épültek. Jelen kutatás keretében ezt a folyamatot igyekeztünk tudatossá, rendszerezet- 
té és célirányossá tenni. 

A részvételi akciókutatás egyszerre kíván jó minőségű tudást létrehozni és közvetlenül hozzájárulni 
a társadalmi változásokhoz. Ennek érdekében a kutatók és az érintett csoportok strukturált keretek kö- 
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zött együttműködnek, cselekvésorientált módon. Az akciókutatás során mindkét résztvevő csoport igé- 
nyeit, véleményét feltérképeztük, majd ezekre reagálva dolgoztuk ki a szolgáltatáscsomagot. 

A részvételi akciókutatásnak általában szerves részét képezi a kutatási eredményeknek a helyi közös- 
ség és nyilvánosság irányába történő publikálása, azaz nemcsak tudományos-kutatói területen történő 
prezentálása (Málovics, 2019). Mivel egyesületünk tagja a helyi egységes gyógypedagógiai intézmény uta- 
zótanári ellátást biztosító munkaközösségének, ezért velük történő közös egyeztetést követően jelen ku- 
tatás eredményeit a munkaközösségi értekezleten bemutattuk. Célunk ezzel a helyi integrált nevelést-ok- 
tatást segítő szakemberek szemléletformálása, a tapasztalataink megosztása, a közös gondolkodás elin- 
dítása volt. Ugyanígy a – budapesti 18. kerületi pedagógiai szakszolgálat vezetőjének felkérésére – a szak- 
mai nyilvánosság elé kerültek a kutatási eredmények az „Őszi Pedagógiai Napok” logopédiai, gyógype- 
dagógiai konferenciáján.  

A részvételi akciókutatás legnagyobb kihívása a fenntarthatóság, az, hogy amennyiben a kutató résztve- 
vők elhagyják a folyamatot, az akkor se maradjon abba, ne törjön meg. Ez szorosan kapcsolódik a képes- 
sé tétel fogalmához, amely egy olyan mechanizmus, amelynek során az emberek, közösségek képessé 
válnak ügyeik irányítására (Málovics et al., 2016).  Ebből a szempontból szerencsés helyzetben vagyunk, 
mivel a kutatók egyben a szervezet szakemberei, illetve maga a kutatásvezető az egyesület vezetője, így 
a fenntarthatóság bizonyos tekintetben megvalósítható. Ugyanakkor az elindult változás csak egy folya- 
mat kezdete, a képessé tétel nem egy egyszerű, gyors folyamat, egyik résztvevői oldalról sem. A folyamat 
során elért eredmények, a megtapasztalt nehézségek, a felszínre került erősségek és gyengeségek további 
feladatok, fejlesztési lépések irányába mutatnak.  

Az eredmények elemzése során szakértői munkacsoportunk az alábbi javaslatokat fogalmazta meg 
önmaga számára, rövid- és hosszútávra, a projekt fenntarthatósága érdekében: 

a) A szülői igények feltárását folytatni kell és rendszeressé kell tenni. Ennek módszertanát ki kell 
pontosan dolgozni.  

b) A megkezdett programsorozatok folytatódni fognak, kiemelten a „Szemfüles Szülői Estek” előa- 
dássorozat, a „Korai Fejlődés Klub”, a „Szülőklub – Női kör” és az Autista gyermekek szüleinek 
szülőklubja. Ezeknek ki kell dolgozni a pontos rendszerét, rendszerességét, hogy mind a szülők, 
mind a szakemberek számára jól követhető és kiszámítható legyen.  

c) A kutatás során igényként megjelenő, de még sorra nem került témákat be kell építeni a program- 
sorozatba: tanulási technikák, praktikák, önbizalom fejlesztése gyerekeknél, szorongás oldása. 

d) Az előadásokon, klubokon kívül további cél a tematikus szülőtréningek kidolgozása és megva- 
lósítása is, ezekhez anyagi forrásokat kell felkutatni. 

e) Az elkészült kiadványok megjelentetéséhez anyagi hátteret kell biztosítani. 
Jelen részvételi akciókutatás keretében a kitűzött célok megvalósultak, a közös tudás létrejött, a vál- 

toztatni kívánt területeken a változások elindultak. A szülők sokkal nyitottabbá váltak felénk, egyre több 
programunkra eljönnek, keresik az együttműködési lehetőségeket. A kutatás módszertana során mi, 
szakemberek nagyon sokat tanultunk a reflexiókból, az önreflexióból, fejlődött a teammunka, az elemzé- 
si, tervezési és szervezési képességünk. A legnagyobb eredmény pedig, hogy munkánkkal – a szülői ké- 
pességek fejlesztésével – hozzájárultunk a gyermekek egészséges és kiegyensúlyozott fejlődéséhez, ké- 
pességeik kibontakoztatásához, személyiségük alakulásához.   
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Developing parent support services in a non-govern- 
mental organisation/civil organisation   
 
  
 
ABSTRACT 
 
Background and goals: In the past decades, several forms of parent support have emerged in Hungary, ranging from personal, individual counselling to 
various parent clubs and online, group parent training. The study presents the development of parent support services by an civil organisation, its 
process and results. The aim of the research was to develop an innovative, modern service system based on the expectations and needs of the people 
who use it. 

Method: Between March and September 2023, we launched a series of parent support services through a participatory action research project, 
during which we developed a package of programmes in successive phases, based on the needs and continuous feedback of parents and the experience 
of the professional team. 

Results: The parent support programmes conducted in the course of the action research were unanimously considered successful by the participants 
- parents and professionals, and the identification of parents' needs and the knowledge of their experiences had a positive impact on the organisation's 
service planning and development. 

Conclusions: By coordinating the needs and expectations of the stakeholders, parents and professionals working with children involved in the action 
research more targeted and informed service design can be achieved, but sustainability poses further challenges for the organisation.  

 
Keywords: parent support, service development, civil organisation, participatory action research 
  

 

 
 
  
  


